

АЛТАЙСКІЙ

КРАЙ

Орган обществено-политической и кооперативной мысли

Выходит в г. Бійскѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничных.

№ 65-й. Год издания первый.

Воскресенье, 18 мая 1919 г.

Год издания первый. № 65-й

Открыта подписка на 1919 год на

„Алтайскій Край“

Орган общ. военно-политической и кооперативной мысли.

Газета ежедневная, кромѣ дней послѣпраздничных, издается в г. Бійскѣ Горнымъ Союзомъ Кооперативовъ и Бійскимъ Кредитнымъ Союзомъ.

Подписная плата 8 рублей в мѣсяцъ.

Подписка и объявления принимаются в конторѣ редакціи: ул. Льва Толстого, д. н-ов А. В. Осипова.

Редактор Г. А. Норин.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Продовольственной Комиссіи требуются рабочія лошади. Предлагать в помѣщеніе Комиссіи, Казачья улица, дом Халтурной, с 9-ти час. утра, до 3 час. дня, кромѣ праздников.

Банк Бійскаго Об-ва Взаимнаго Кредита

производитъ выдачи по текущимъ счетамъ и вкладамъ, какъ по старымъ, такъ и по вновь открытымъ.

БЕЗ ОГРАНИЧЕНІЯ СУММЪ

и въ разрѣшенныя Уставомъ Банка операціи.

Объявленіе Государственнаго Банка.

За послѣднее время в повременной печати появились нѣкоторыя извѣстія о большомъ количествѣ поддѣльных обязательствъ Государственнаго Назначенія. Кромѣ того кѣмъ то усилеице распространяются слухи о лугерахъ, якобы поддѣльных обязательствъ. В виду этого Государственный Банкъ объявляетъ ПЕРВОЕ, никакихъ списковъ с указаніемъ поддѣльных обязательствъ Государственнымъ Банкомъ не издавалось, ВТОРОЕ, распространяе въ подобнаго рода слуховъ направленных к подорванію довѣрія населенія к денежнымъ знакамъ Россійскаго Правительства является влостной провокаціей.

Управляющій Государственнымъ Банкомъ РОШКОВСКІЙ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

В Центральномъ складѣ Бійской Городской Продовольственной Комиссіи

ПРОДАЕТСЯ ПАРТІЯ КОЧЕМНЫХЪ ОБРѢЗКОВЪ

примѣнимыхъ для строительныхъ цѣлей.

Комиссія.

В воскресенье, 18 мая нов. ст. в 1 часъ дня назначено

ВТОРИЧНОЕ

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ

членовъ Бійскаго Благотворительнаго Общества,

в админ. электрот-театра «МІР», вмѣсто несостоявшагося 11 мая с. г. Комитетъ проситъ г. членовъ пожаловать в большемъ числѣ, такъ какъ это собраніе будетъ считаться состоявшимся, на основаніи § 24 устава, при всякомъ числѣ присутствующихъ членовъ.

Редакция открыта с 9-ти до 2-х часовъ дня.

Рукописи, присланныя в редакцію должны быть написаны разборчиво и на одной сторонѣ листа и, для свѣдѣній редакціи снабжены посылкой и адресомъ автора. Статьи и корреспонденціи могутъ быть напечатаны и сокращены. Рукописи безъ обозначенія условий считаются бесплатными.

Возвращеніе рукописей, не принятыхъ к печати, для редакціи не обязательно.

Редакция помѣщ. по Большой ул., в д. Бійскаго Кооператива. Контора, по ул. Льва Толстого, домъ н-ковъ А. В. Осипова.

Подписная плата с-доставкой и пересылкой на 1 мѣс. — 8 р., на 3 мѣс. — 24 р. Плата за объявленія.

Впереді текста—75 к., за строку пегита, позади—40 коп.

За перемѣну адреса взимается 30 коп.

Контора открыта ежедневно кромѣ дней праздничныхъ, с 8 ч. утра и до 1 ч. дня.

Обязательное постановленіе

Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военнаго округа по Бійскому военному району,

№ 7

29 апрѣля 1919 года,

1. Всѣ проживающіе в городѣ Бійскѣ лица, не исключая домовладѣльцевъ или лицъ, находящихся на постоянномъ жительствѣ в домѣ, —должны быть прописаны по домовою книгѣ в тѣхъ домахъ, в которыхъ живутъ, а потому они обязаны немедленно по прибытіи на жительство в домъ, пред-являть домовладѣльцамъ или завѣдывающимъ домамъ, а такъ же содержателямъ гостиницъ, номеровъ, меблированныхъ комнатъ и постоялыхъ дворовъ, свои паспортныя или другіе соответствующіе документы, а при отсутствіи такихъ письменно давать вѣрныя свидѣнія о своей личности.

2. Квартиросодержатели, в помѣщеніяхъ которыхъ приблудутъ на жительство лица, обязаны немедленно передать домовладѣльцу для прописки видъ на жительство своего жильца, за неисполненіе чего несутъ личную отвѣтственность.

3. Домовъ адвѣлцы или замѣняющіе ихъ лица, а также содержатели гостиницъ, номеровъ, меблированныхъ комнатъ и постоялыхъ дворовъ, обязаны всѣхъ прибывающихъ къ нимъ лицъ немедленно записать, согласно письменнаго вида, а при отсутствіи такового—ссылкою врибывающаго,—в установленную домовую книгу и пред-являть послѣднюю, вмѣстѣ с документами прибывающаго, в мѣстной участк. милиціи, в районѣ котораго находится домъ; домовладѣльцы в теченіи двухъ сутокъ, а содержатели гостиницъ, номеровъ, меблированныхъ комнатъ и постоялыхъ дворовъ в теченіи 24 часовъ по прибытіи лица. Точно также и въ тѣ же сроки доставлять въ мѣстную участк. особые адресные листки о всѣхъ прибывающихъ изъ дома или умершихъ лицахъ.

Видовыя в неисполненіи сего будутъ подвергаться в административномъ порядкѣ денежному штрафу до 3000 рублей или тюремному заключенію до 3 мѣсяцевъ.

Вр. И. Д. Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военнаго округа по Бійскому району,
Полковникъ ПОЛЯКОВЪ

Завѣдывающій Судной частью
Праворщикъ КАЛИНИНЪ

358

Объявленіе.

Алтайскій Горный Союзъ Кооперативовъ устраиваетъ четырех-недѣльные

курсы по кооперации и счетоводству

потребительныхъ обществъ в селѣ Нуяганѣ, Куянганской волости, Бійскаго уѣзда. Начало занятій на курсахъ 20-го мая стараго стиля сего года.

В число слушателей принимаются лица обоаго пола, не моложе 17 лѣтъ, умѣющіе читать, писать и знающіе 4 арифметическія дѣйствія над простыми числами.

Обученіе и пособія на курсахъ бесплатныя.

Для пріѣзжихъ, если будетъ польскано помѣщеніе, будетъ устроено бесплатное общежитіе,—содержаніе за счетъ курсистовъ.

Предварительный пріемъ заявленій о желаніи поступить на курсы производится в торговомъ отдѣлѣ Алтайскаго Горнаго Союза Кооперативовъ (гор. Бійск.)

и в Куянганскомъ Потребительномъ Об-вѣ (с. Куянган, Бійскаго уѣзда).

Торговый отдѣлъ Алтайскаго Горнаго Союза Кооперативовъ.

Врач Боржек

ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ от 4—6 вечера кромѣ праздничныхъ. Уг. Татарской и Базарнаго д. Осипова. 561

Амбулаторная Лечебница

ул. Александровской ул. и Кривою пер. д. Пустовалова

Пріемъ больныхъ по спеціальности ежедневно кромѣ праздниковъ. Главныя болѣзни, подбор очковъ, глазныя операціи с 3 до 5 ч. дня

Докторъ А. Х. Баталин.

Внутреннія, венерическія болѣзни, офтальм., дѣланыя препаратовъ 606 и 914 с 5 до 7 час. вечера

Докторъ Н. Н. Вульпе.

Пути возрожденія Россіи.

О путяхъ возрожденія Россіи много писалось и еще болѣе говорится, какъ у насъ, на территоріи освобожденной отъ большевиковъ, такъ и заграницей.

Нельзя сказать, что бы ощущался недостатокъ в спасительныхъ рецептахъ, по которымъ избрѣтательные врачи-врачеватели социальныхъ недуговъ предполагаютъ излечить нашу болѣзную страну.

В обширномъ ассортиментѣ патентованныхъ орденовъ, фабричныхъ прессы и общественными группами рожками извѣстнаго направленія по литической мысли, можно найти все, начиная отъ набившей оскомины, интервенціи и кончая реставраціей управленія государственной и промышленной жизнью нашей родины.

В издѣліи проекта мѣр „предупрежденія и пресѣченія“, на которомъ фиксируется главное вниманіе кадетской партіи с г. г. Жардички во главѣ, совершенно упускается изъ виду основной и единств. военный залогъ бытія Россіи, какъ сувереннаго государства.

Онъ заключается в выисканіи пѣлесообразныхъ методовъ экономическаго развитія страны, обусловленнаго развитіемъ производительныхъ силъ народа хозяйственной жизни.

Разработкѣ этого крайне важнаго и своевременнаго вопроса посвящена докладная записка проф. П. Маслова, подавшая в Совѣтъ министровъ отъ имени Всесибирскаго совѣта кооперативныхъ с-здковъ.

Основное положеніе записки сводится къ тому, что увеличеніе производительныхъ силъ возможно только тогда, когда продуктивность труда большинства населенія будетъ значительно возрастать.

Россія—страна земледѣльческая по преимуществу, поэтому отъ производительности сельскаго хозяйства

Объявление.

Совет Министров 8-го Апреля сего года ПОСТАНОВИЛ:

- 1) Принять на учет при управлении военных начальников:
 - а) Всех годовых и месячных служб и не достигших пятидесяти лет свиатрихи и ветеринарных врачей, фармацевтов и фельдшеров.
 - б) Всех женщин-врачей и женщин фельдшериц всех же возрастов.

Лицам подлежащим учету, согласно сего постановления, проживающим в городе Бийск, сего уезда и Каракурм-Алтайском уезде, необходимо доставить по месту своего жительства в управление милиции или востанной Земской Управе, следующие сведения: а) фамилия, имя и отчество, б) возраст, в) специальность, г) семейное положение с указанием детей и их возраста, д) место жительства, е) занимаемая должность и принадлежность к военной службе.

Прошу управления милиции и востанной Земской Управе по получении указанных сведений, составить списки отдельно на каждую категорию и срочно доставить таковые во взыренное место управления.

Всех лиц, не доставляющих о себе требуемых сведений, будут привлечены к законной ответственности.

16 мая 1919 г., гор. Бийск.
Бийский Уездный Военский Начальник,
Подполковник АРДЕНТОВ.

Дялопроизводитель,
членомик востанной врсени КОЛМОГОРОВ.

Алтайскому Горному Союзу Кооперативов СПЕШНО ТРЕБУЮТСЯ

ОПЫТНЫЕ КАНТОРЩИКИ. ОТ ТРУДОКУРОРТА.

Всякого рода справки и сведения по курорту ЛЕБЯЖЬЕМУ, Зырянского уезда можно получить в канторѣ Представительства: Центральныи Книжный Склад Т-ва «Прогрессивное» у И. И. Блауштейна.

Здесь же принимаются ПАЕВЫЕ ВЗНОСЫ желающих вступить в члены Т-ва.

411 Дялопроизводитель Правлений Трудокурорта Н. Литвинов.

Объявление.

Бийской Городской Продоовольственной Комиссии требуются **ОТВѢТСТВЕННЫЕ СЛУЖАЩИЕ С ЗАЛОГАМИ.** Обращаться: Назачья улица, дом Хажуриной, с 9 час. до 3 час. дня. 406 Комиссия.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Подлежащие призыву новобранцы, родившиеся в 1900, в январѣ, февралѣ и мартѣ мѣс. 1901 года являются на сборный пункт в гор. Бийск не своевременно и с большим опозданием, кроиь того без предствителей учетных учреждений и без именных списков; все это лишает возможность своевременно исполнить денный наряд и отправить новобранцев по назначению. Предупреждаю, что неточное исполнение указанных требований при призывѣ новобранцев, влечет за собой привлечение виновных к строгой отвѣтственности.

Бийския Уездный Военский Начальник,
Подполковник АРДЕНТОВ.

Дялопроизводитель, членомик военного времени КОЛМОГОРОВ.

г. Бийск, 15 мая 1919 г. 415

и от благосостояния огромной массы крестьянского населения зависит процветание всех других сторон экономической жизни.

В революционный период правительствой для развития отечественной промышленности стремилось к завоеванию въальных рынков в те время, когда внутри страны началось полугосударственное хозяйство, нуждавшееся во всем. За его счет производилось субсидирование отдельных лиц и групп в ущерб общему плану народного хозяйства.

В результате такой политики страна всегда оставалась без хлеба и сырья.

«Сами недостыим, а хлеб вывозить будем» — говорили представители правительственной власти.

При этом упускалось из вида, что если производительность труда до 50 мил. человек земледельческого населения упадет на одну десятую и если на их счет произведена деятельность труда миллиона индустриального населения даже увеличатся

вывозом излишка сырья страна может гораздо лучше и больше обезпечить себя иностранной валютой». Из опыта деятельности кооперации за текущий период мы знаем какое решающее значение приобретает хотя бы малое и пушиная для успеха нововления прочных торговых сношений с иностранными рынками.

Таким образом сельское хозяйство — это нерв современной экономической жизни России. Кто содействует развитию продуктивности сельского хозяйства, кто поощряет благосостояние крестьянских масс населения, тот создает предпосылки для здорового роста отечественной промышленности и стоит на первом пути, ведущем к действительному возрождению родины.

До сих пор, только кооперация уделяла должное внимание деревнѣ и ее неотложным нуждам. Крестьянская кооперация удовлетворяла хозяйственные потребности земледельцев, потребительская доставляла на наиболее выгодных условиях предметы потребления и, наконец, союз маслосольных артелей облегчал сбыт масла, содействуя и оборуованию маслодѣлания.

Из этих различных областей деятельности кооперации для непосредственного поднятия продуктивности сельского хозяйства служил снабжением деревни предметами хозяйственного обихода и инвентарем.

Привея в Западной Сибирь земледельческие орудия и машины (среди деревенных) и их частей за 1913—1916 годы выражаются в следующих количествах пудов:

За 1913 г.	— 4.339.168
1914 г.	— 2.819.029
1915 г.	— 1.364.214
1916 г.	— 597.554

Таким образом, за период с начала войны не только не увеличилось количество сельско-хозяйственных орудий, но за последние два года не могли восстановиться или замѣняться новыми даже орудия, приобретенная до войны».

Мужское население деревни, вернувшееся с фронта вальшо, в большинстве случаев, свое хозяйство в состоянии упала.

Ни промышленность, ни торговля не могли прийти на помощь крестьянству.

Даже значительная денежная сбережения сельского населения не выручили его из бѣды в силу отсутствия внутреннего товарного рынка.

Между тем, несмотря на критическое состояние инвентаря, Сибирское крестьянство увеличивает за пашки, и это свидетельствует о тех широких возможностях, которые открываются перед сельским хозяйством в случае оказания ему рациональной и всесторонней помощи.

Так, напр., по данным переписи 1916 и 1917 г. г. посевная площадь за год увеличилась:

По Ахмол. обл.	с 1.274.671 до 1.623.720
Забайк.	„ „ 437.345 до 457.168
Енисейск.	„ „ 648.244 до 717.932

Перспективы в развитии сельского хозяйства, как могучего фактора возрождения экономической жизни страны, представляются нам еще в более радужных тонах, если мы примем во внимание разрывание земельного вопроса Евр. России на основах трудового принципа.

Важно только, чтобы крестьянство не оказалось предоставленным своим собственным силам. Перед лицом погибшей отечественной промышленности и парализованного транспорта самостоятельность сельского населения может оказаться бесцельной удовлетворить потреб

Солнце всюду, море солнца!
Сосны под окном.
Кружева вѣтвей в оконцѣ.
Льется свѣт ручьем.
Пары в свѣтлом, пары в бѣлом,
В пестром, — без конца.
Переливы в смѣхѣ смѣлом
Пьяного пѣвца.
Пары томны, пары горды,
Всѣ в лучах тепла.
Тихи их рѣчей аккорды,
Поступь так мила.
Бурых сосен тихий лепет.
Зелень так пѣжна.
В сердцѣ майскій странный трепет.
В лѣс манит весна.
Всюду солнце, море солнца!
Сосны под окном.
Дух смолистый, и в оконце
Льется свѣт ручьем!

Г. Дятлов.

ность деревни в орудиях производства и инвентарѣ.

Необходимо, чтобы содействием развитию производственных сил сельского хозяйства было положено во главу угла экономической политики государства.

До сего времени только кооперация выполняла посланную работу в этом направлении, laying первый камень в прочный фундамент всерождения России.

если промышленности. Заказам на оборону должно быть отдано предпочтение перед всеми прочими. 2) Необходимо скорѣйшее созвание особой комиссии для рассмотрения рабочего вопроса при участии представителей в комиссии 3) рабочих.

ПАРИЖ, 8 мая (Радіо) Часть мирного договора, касающаяся Шанхая, содержит следующие пункты: Германия уступает Японии все имущество, права и привилегии, телеграфныя, железнодорожныя и горнопромышленныя и торговля права, переходя к Японии вместе с головными каботом Чиндэ-Шанхай-Чэфу.

ВЛАДИВОСТОК, 10 мая (РТА). Во Владивостоке образован международный закупочный комитет для подготовки, хранения и расылки всего необходимого для сибирской маготрали, находящейся в вѣдѣнии междусоюзного контроля. Функции комитет будет возложить на представителей в железнодорожном контролѣ.

НАУЭН, 10 мая (Радіо). В Бердѣ в восточном полемѣ судѣ начал разбор дѣла по поводу убийства Либихта и Розы Люксембург. Обвиняемыми являются Гусар Ритген, морск в лейтенант Либихен, капитан фон Гартунг, поручик Курт и Фогель, капитан Уграт Валдера. При глашени 17 свидетелей. Обвинение предъявлено в пунктѣ убийства, на основании тѣлесных повреждений и злоупотреблений оружием. Гусар Отто Ритген заявил, что пытался шую личную злобу против Либихена и Розы Люксембург и при появлении Либихена он в припадкѣ сильной ярости нанес ему два удара дубиной. Также он нанес один или несколько ударов Розѣ Люксембург, так как находилась в сильнейшем возбуждении, во восток не предспелась убить его; кто к кому его не побужал.

ЕКАТЕРИНБУРГ, 13 мая. Организуется особое бюро по формированию лазаретов и заготовкѣ для них материалов. В состав бюро вошли военный санитарныя управления, комитет земсоюза, Красный крест и согор.

ЕКАТЕРИНБУРГ, 13 мая (РТА). Приказ, произведен в Омск генерал Жданов.

ТЕЛЕГРАММЫ.

ОМСК, 14 мая (РТА). В Америкѣ появился в которое время большевистскій посол Марксес, который, выступив в американской печати с рядом вызывающих статей, добился передачи ему всего имущества, принадлежащаго Россіискому государству и находящагося на территории нашего посольства. При этом состоял дѣлѣм шест орудиями, в числѣ послѣдних — известныи железнодерожник профессор Демососов, завылавшій вопросы, связанными с привлечением американской помощи к дѣлу восстановления транспорта в Сибирскѣи России. Ныѣ американскій государственный департамент официально опубликовал заявление, что не признает Марксеса представителем какого бы то ни было правительства. При этом указывается, что правительство Соединенных Штатов не признает большевистскій режим, как правительство, и остерегает всех занятых резонансных от сношений с большевистскими агентами.

ЕКАТЕРИНБУРГ, 14 мая (РТА). Съезд промышленности Урала принял резолюцию: 1) Главнѣйшая задача промышленности — развитие промышленности относится к числу тех, которые могут быть устранены и сняты только государством. Особенно важно упорядочение транспорта, урегулирование прачительности снабжения промышленныи предприятий продовольствием, сырьем, материалами и оборотными средствами, упорядочение дѣла распрѣделения валютных заказов; обслуживающие промышленности в Сибирѣ должны быть пружено специальными пломочным органам при участии представителей от промышленности. Эти органы должны дѣйствовать при ближайшем участии организаций, объединяющих отдельные орга

ноя вдвое, то, вестки, производительныи силы страны не разовьются, а упадут».

С тѣхпор система искусственного насаждения промышленности за счет развития продуктивности сельского хозяйства окончательно потеряла под собой почву.

Всесобий крах, постигшии страну, поставил нашу промышленность в условия полной невозможности выступить на международном рынкѣ.

Поэтому расширение емкости внутреннего рынка, возможное только при увеличении продуктивности земледѣлния, приобретает решающее значение для всей экономической деятельности различных классов населения.

Но этим не исчерпывается роль сельского хозяйства в возрождении отечественной промышленности. Разрушенная большевиками почти до основания, она кружалеся в получении машин, станков и вообще орудий производства из заграницы.

Интесное сельское хозяйство и тут придет на помощь, так как

ВЛАДИВОСТОК, 10 мая. По общему «Дневной Край», Носа принял на себя командование всеми русскими, баварскими и вюртембергскими войсками, действующими против спартаконцев. Команды против спартаконцев принимают особый характер.

ЛЮН, 10 мая (Радио). Президент Эберт послал телеграмму всем государственным органам, приглашая их выразить протест против мирных договоров. Пресса избирает за него ключевым «Берлинер Тагблатт» правительству (?) Совет отказался от подписания мира. Очевидно, германцы рассчитывают произвести все эти действия на согласие какими ни уделим-данным эффектом.

ЛЮН, 10 мая (Радио). Газета «Тан» заявляет, что, по сообщению восточных газет, граф Рауду и другие германские полномочные делегаты покинут Версаль. Германская делегация подготавливает свои противные предложения условий мирного договора. Германская делегация уже вручила два ноты советам как о лагг народов и мирном договоре.

ОМСК, 15 мая (РТА). В Правительственном Вестнике № 186 опубликовано утверждение Верховным Правителем постановление Совета министров о временном приращении архангельского окружного суда к округу омежской судебной палаты.

ОМСК, 14 мая (РТА). Вопрос о понижении преймерной цены золота приобретает срочный характер. В ближайшем будущем при министерства финансов предложено снизить цену золота. Между прочим, предполагается обсудить вопрос об установлении вновь золотой монополии.

Оперативные сведения штаверка на 15 мая.

В районе Екатеринбургского канала части продвигаются по направлению к каналу.

На Уржумском направлении наше наступление успешно продолжается.

На Малинском направлении на дни наши переправились через реку Ишка и продвинулись верст на 6 к западу. Южнее нами занято село Сатгуз, с 2 верст восточнее г.р. М. Дымжа. Наступление противника вдоль казенной ж. д. на нас обрывается.

В Чусовском районе красные переправились, было, на восточный берег реки Ишка, были отброшены обратно, причем дикаком были уничтожены 6 рот противника, захвачены 2 пулемета, 111 пленных и 300 винтовок.

В Вугурульском районе продолжилось упорное бои; в районе реки Салмык под натиском превосходящих сил противника наши части отступили на 10-15 верст к востoku от вышесказанной реки.

В Оренбургском районе наступление красных к югу от Оренбурга нами отбито, причем при контратаке зарублено больше 200 красных.

Оперативная сводка. Верховный Правитель прибыл в Уфу, восторженно встреченный на сельском и представителем самому правлений и мусульманства.

С фронта сообщают об успешном развитии нашего наступления к югу и северу от казанск. ж. д. В устьях реки Вятки нашими силами производится очищение русла от мина. Наши части переправились на правый берег Вятки в нескольких местах выше ж. д. моста. Захвачены пулеметы и др. трофеи.

На Оренбургском фронте нами заняты от. Благословенная и Нептская, в 25 верстах восточнее, и

Павлевская, в двадцати верстах западнее Оренбурга.

Большевистское радио сообщает об отступлении красной армии на Мурманском и Петроаводском направлениях.

То же радио сообщает о востатии на Украинском фронте, начале советской дивизии Гургорьева, двинувшего свои войска против большевиков. Григорьевым заняты Висовет-град, Замайка и др. пункты.

Наблюдается большая деморализация среди красных на Малинском направлении; террор достиг высшего напряжения. Отношение между комиссарами и командным составом красной армии в последнее время сильно обострилось.

В Москве десять полков красной армии отказались идти на фронт. Ленин в воззваниях указывает на опасность, грозившую пролетариату со стороны сибирской армии и призывает рабочих брать на восточный фронт для воодушевления красноремейцев.

В Петрограде специально для расстрелов интеллигенции и рабочих, не признающих советской власти, содержится два отряда китайцев.

Действия правительства.

Трудовая повинность.

В засѣданиях 29 апреля и 6 мая с. г. Советом Министров постановлено в целях обеспечения учреждений правительственных и общественных лицами интеллигентного и технического труда на время чрезвычайных обстоятельств объявить всеобщую гражданскую трудовую повинность.

Эта повинность заключается в обязанности служить в учреждениях правительственных, земских и городских, гражданского пола интеллигентных профессий или технического образования в возрасте от 18 до 55 лет, за исключением: а) прирученных к наказаниям, осужденным с лишением или ограничением прав состояния, либо с исключением из службы; б) осужденных за кражу, мошенничество, при своем взыскании имущественного и др.; в) состоящих под судом или следствием; и г) содержащихся под стражей.

Очереди призна, сроки и усло-

вия службы, категории призываемых и изъятия, как по состоянию здоровья и телесных недостатков, так и по службе и государственному необходимым условиям устанавливаются каждый раз в законодательном порядке.

Призываемые по всеобщей гражданской трудовой повинности лица разделяются на два разряда: а) состоящих из учевья, и б) отбывающих гражданскую трудовую повинность.

От отбывания гражданской трудовой повинности освобождаются лица, признанные по состоянию своего здоровья к службе негодными.

Не признаются к отбыванию всеобщей гражданской трудовой повинности: а) лица, признанные к отбыванию военной повинности, состоящих добровольцами в армии и флоте, б) женщины, в) отбывающие военную повинность в том самом учреждении в момент призыва.

Занимающие две или больше должностей в учреждениях правительственных, земских и городских и в правл. указав ту должность, по которой они должны считаться отбывающими гражданскую трудовую повинность.

Связанные с учителями в восторженности, состоящие из служб прихода и религиозных общин, наставники и в студенты старобрачевских общин, а равно законо и в вору учителя во время учебных занятий—считаются исполняющими то судственно необходимыми обязанности и освобождаются от учета.

Надзор за правильностью и своевременностью оплаты труда названных лиц за службу в городских и земских учреждениях возлагается на Министерство Внутренних Дел.

В случае просрочки свыше семидесяти, в ущерб вознаграждения за труд, отбывающим гражданскую трудовую повинность в земских и городских учреждениях—эти лица освобождаются от службы в данных учреждениях и вновь поступают на учет.

Отбывающие гражданскую трудовую повинность не могут быть уволены от занимаемых ими должностей, или освобождены от возложенных на них обязанностей по одностороннему их о том заявлению.

Означенное правило не применяется к главным начальникам ведомств, их товарищам и помощникам.

Взыскание в неисполнении требований об учете, в сообщении заведомо неправильных сведений, перечислении в неправильной картотке, и в уклонении от отбывания трудовой повинности на должностях или для него назначенных подвергается тюремному заключению до шести месяцев или аресту до трех месяцев или штрафу до двух тысяч рублей. (Н. Д.)

ПО НАШЕМУ КРАЮ.

Где лучше?

—Трудно жить в городе,—разсуждает городской служащий,—поблизко бы в деревню: там жизнь стоит не много раз дешевле.

Городские служащие, не жившие в деревнях и селах, сильно заблуждаются в своих мечтах о деревне, потому что не во всякой деревне или село легко живется. Город обильнее предоставляет во всех отношениях над деревней на счет купли жизненных продуктов. В городе хотя и дороже, но возможно все достать, а в деревне—нельзя.

В городе за базаром цены взлетают, а в деревне не определяются. Если в восточных селах есть базары, то на них такого подвоза нет, как в городе. Деревенским служащим приходится по деревне на конца в конце слагаться в посылки что-нибудь купить и заплатить чуть-ли не в каждый дом. И если, наконец, найдешь что купить, то наш гражданин не знает пределов жадности и со своей товар просит баснословно цены, т. е. денег, как говорится, «со шкурку». А не желаешь брать,—иди ищи дешавле.

Волей-волею приходится брать взятку человеку. Не хочется топтать деревенскую грязь. Наприбр. абыч к пашки бравы пробежающих по 1 руб. 20 коп. штука.

Кулаки в настоящее время не могут являться с нашим гражданским в накладку чьм на толари.

Напрасно городские служащие и жители мечтают о дешевой жизни в деревне, а также и об удешевлении деревенской жизни.

Мечтает, впрочем, о ней толкуют, кто же жил в деревне в настоящее время и не испытал всех прелестей шестого по улиц по колна в грязь в поисках необходимого Ситалец.

Маленький фельетон. «Трогунка».

Иван Петрович Неудачин, чиновник казенного учреждения, все недвло, сидя в своей канцелярии и записывая «холопей» и «исходящих», мечтал о воскресеньи, когда он с семьей и с своим закадычным другом Петром Ивановичем Соновым пойдя на реку, в бор. Еще во вторник он уговаривался с канцелярией о возможности получения в субботу аванса в пятьдесят рублей и бутылка «ярколевики», пробравшись на этот аванс, рисовал в его воображении, как что-то бы жествовало, неземное...

—В прошлом году только два раза и удалось побывать за рекой,—думал Неудачин.—Какая там прелесть! Какой чудный воздух!.. А, вдь, и был-то с вонючей, мутной самогонкой... Воображаю, как-то ршно там живи!.. Каждый праздник буду вьдять за реку...

Пришло и воскресенье. В назначенное время,—ровно в 10½ час утра—Сонов пришел к Неудачину, и компания, забрав корзинку с провизией, отправилась к парому.

Когда они подошли к берегу, паром только что отчалил.

—Как это неприятно!—заметила жена Неудачина.

—Ничего, Нипенька,—успокоил он,—каких набудь 15—20 минут подождем, отложим на берегу... Садись вот на камушек... Коля, Маша, Шура, садитесь... Я, вдь, в прошлом году вьдал, это—скоро... Я уж знаю.

—В прошлом-то году три паромы было, а теперь—один.

—Это что такое? —Гусь жареный. Не желаешь-ли?

—Можно.—Замыслив курачаго, кондуктор добавил.—Какая у нас ароматная папиросо!..

—Желаешь? Пожалуйств.

—Маш стук пятак!

—А может еще стаканчик вина?

—Ладно. Сколько же вас... двадцать один... Сто пятак... маловато. А ну ты, бойкий, собери дополнително, так чтобы всего да полторы сотки вышло!

На следующую остановку он получил дополнительный сбор, потребовал еще стаканчик вина и ушел. Только на станции, где происходила смена бригады, он пришел прощаться и представить поваго кондуктора.

—Ну, ребята, вот ваш новый вьдальник. Походите-ка там на прощание еще стаканчик водочки. Ты с ними не церемнись, это народ такой: не скажешь,—сами не догадываются!

Подали два стаканчика вина. Кондуктор выпил. Один ушел, а другой поспитал пассажира и сказал: —Чтобы все было сьдлако. На следующей станции приду за получкой.

Дада Гиз.

„По особому назначению.“

(По дорожным впечатлениям.)

—...Куда лезешь—разрешение есть? Это какой «особого назначения»?

—Есть, есть,—отвѣчал торопливый и задвѣвал в вагон.

—Ну коли есть, то пожалуйста. Дверь закрывается.

В вагоне свободно. Пассажиры здоровы. Говдят, шуут, смѣются. —Позвольте узнать, гражданин, что ж это за «особого назначения» вагон? Для кого он, собственно, предназначается?

—Ладно. Не зная назначения, не пойдѣ бы сюда... С мануфактурой... До Омска или дальше? Там за рубль—четыре, пять выхлдит, и все дорожает. Только провеси несомножно—контроль

—Вы что, за спекулянтка меня признаете?

—А то за кого ж? Тут, кроме спекулянта, в вагоне и вѣт.

—Вот куда я, а значит, пошл...

Кто-то постучал в дверь.

—Кто там? —Специ! —А! Господни кондуктор,—пежа лудит!

В проткуратку дверь выглянула красная физиономия с озянким выражением лица.

—Собратъ мнѣ дань!

—Сю минуточку, хороши, моментально. Братцы, живо по пятерку с вьса для господина кондуктора! Шапка пошла в круговую...

—Ладно. За полушкой приду на следующей станции.

—Так вот с этим контролем у меня история была. Дѣвчана я со вьсь близко к фронту... остановка. Выхлдит контроль: «Ваши документы! Что за сагажи...» Доменина вьща!—отвѣчал.—«Осмортрѣ! Один вьдѣ неосторожно корану и хлопнул. Получился зов. Что такое,—говорят,—открыл!» А в коранѣ то у меня три бутылки водки было, ну и еще кое что. А водки там, око до фронту, хоть убейся—ни доставь. Открыл коранку, глядям: лежат от бутылки черепки, и все водкой залито. Запомом так я потянул. Нѣкто-то пр вьдальник. Вьдѣл асиняни Христос,—не вьду

С вьсьне говоря мнѣ это совьсь не интересно. Я, вдь, спекулянт я занимаюсь.

—Ничего, привькнешь. Контроль тож не занимаешься, а дѣв остав-

шлся бутылочку,—тово; унес с собой; товару и не спроси.

—Ловко. А у меня на десять тысяч лопнула около Екатеринбург—не вытерпѣл один из слушающих.

—Это, значит, коли не повезет, так в собственном носу на гвоздь наткнешься,—нарек по вьду испущенный в спекулянт.

Повья пошел. Застуцвали колеса. Стук и говор смѣшались в сплошной шум. Чуть только остановился поезд, молодой, но бойкий спекулянт, полезши к двери и вьдальничко вьсторжился.

—Откройте.

—Сю минуточку. Пожалуйств. Извольте вот, господни кондуктор...

По вьшему приказанию...

—Сколько?

—Сто пять рублей.

—Мало... А гук, я галду в сам посчитав сь льво вас здѣсь.

—Пожалуйте, пожалуйста.

Завьдальник в вьдушу и окинув вьсь взглядом кондуктор становился на группѣ распевавших в одном углу вага.

—Позвольте стаканчик! —С подлым удовольствием, вьдальник.

—Пожалуйте, пожалуйста.

—Сю минуточку. Пожалуйств. Извольте вот, господни кондуктор...

По вьшему приказанию...

—Сколько?

—Сто пять рублей.

—Мало... А гук, я галду в сам посчитав сь льво вас здѣсь.

—Пожалуйте, пожалуйста.

Завьдальник в вьдушу и окинув вьсь взглядом кондуктор становился на группѣ распевавших в одном углу вага.

—Позвольте стаканчик! —С подлым удовольствием, вьдальник.

—Пожалуйте, пожалуйста.

Завьдальник в вьдушу и окинув вьсь взглядом кондуктор становился на группѣ распевавших в одном углу вага.

—Позвольте стаканчик! —С подлым удовольствием, вьдальник.

ВЫБОРЫ УПОЛНОМОЧЕННЫХ.

Граждане, члены Общества.

Если Вы желаете успеха в процветании нашему Об-ву, то принимайте участие в выборах уполномоченных, подлежащих избирательным занескам и приходите на Общее Собрание для утверждения выборов.

Выборы будут производиться:

16 и 17 мая нов. стил., с 8 часов утра и до 4 часов дня.

В означенное время жители (урны) будут устанавливаться: в с/дв. № 2 по Баржевому пер., дом Уварьиной, в отделе № 4 по Александровской ул. В которых Правление Об-ва по Успенской ул. соб. дом., За вичной части, в отделе № 5, все Грин.

18 мая нов. ст. с 9 час. утра, до 2 час. дня, в помещении Правления, Успенская ул., с. д. верх

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ

Члены Об-ва, для утверждения выборов назначаются на 18 мая нов. ст., в 2 час. дня, в помещении Правления, Успенская ул. с. д. верх.

Члены Об-ва, не получившие приглашения на избирательное собрание со списком кандидатов, могут получить их в Правлении или в помещениях, где производятся выборы.

Правление. Избирательная комиссия.

Помните! Граждане! О нас и гражданах, которые, что Кооперативный Банк друг и помощник и радик с об ственных интересах правит участие в выборах Уполномоченных.

В единении сила! Общество Потребителей Бийский Кооператив

—Развѣ? Ну, что-ж, а бѣда? Ну еще лишние мянут 10 подолжеть придется... За то, вѣдь, —весь день наш, и весь день в бору!.. Петя, ты еще не бывал там? Какая там братец, предель! Какая природа! А воздух-то!.. Глотай его и чувствуешь, как здоровье в тебя влѣвается... А и был то я там с вонючей, мутной самогонкой... За те нмѣ бутылочку «винолавок» раздобыл... —И я радобыл, —перевѣл Сонов. —И ты? Петя! Дѣ, вѣдь, это же дикойнѣ! Я и в прошлом году чувствовал там себя как в раю. Воображ, гдѣ я нмѣ бузу себя чувствовать...

Солнце, между тѣм, поднималось все выше и выше и начинало жечь. С камешков пришлое переѣти под тѣмъ закрыты пока лавке вок. Паром давно уже стоял у противоположнаго берега, и таскающій его «Федор» на проявлял никаких признаков жизни. Пробило двѣнадцать —паром не шевельнулся. Же на и дѣти Неудачина периначали. Он успокаивал их:

—Скорѣ, скорѣ!.. Время приближалось к часу, когда «Федор» хрипло вскринул и поглянул паром. Но едва отошел от берега, как вернулись и стал на прежнемъ мѣсто. Что то, очевидно, попомалою, а, может быть, буксирный к наг порвался.

В 2 часа дня он стоял на мѣстѣ. Же на и дѣти Неудачина заявили, что они хотѣт ѣсть и предлагали отложить прогулку до слѣдующаго раза.

—Нелзя, Нюшенка, откладыватъ, —не соглашался он. —Ты, друг мой, иди с дѣтми домой и пообѣдай... —Это за Трончикъ-то собор?

—А чѣмъ такое? Если «он» на этой сторѣнѣ и половину того, что на той простоят, вы и то успеѣте... А мы с Петей уж потерпѣли. Да и с коровками по жарѣ не хочѣт таскаться... Идите-ка с богом... Же на и дѣти ушли.

Солнце жгло уже невыносимо. Нюшело ко сну. Хорошее настроеніе пропадало. Хотѣлось ѣсть.

—А что, Ваня, не пропустишь ли нам по елпной да не подкажешь ли малость? —предложил Сонов.

—Я и сам, Петя, тоже самое ду мал, да хотѣлось сдѣлать это в бору, под осенками...

—Там повторить можно будет... А мы воображим, что в бору.

—Эго, пожалуй, можно... Выбѣли пробку из бутылки. До стали стаканчики, закуску. Выпили, поправили друг друга с «приятной прогулкой».

А паром все на трогался с мѣста. Выпили по другой, по третей, по пятой...

В 4 часа вернулись посѣдившіе же на и дѣти. Паром подходил к этому берегу, но пріятель его уже не видал.

—Слышишь, Петя, как соловей-кавалія шелькаетъ? —запѣвавшимъ ланкомъ говорил Неудачин. —Выпѣем за здоровье соловей... —М...м...м... —мычал Сонов и тянулся за стаканчиком.

—А посмотрѣи, Петя, какой предельный мытлек порхает под чупымъ благоухающимъ дѣвѣком... Как хорошо адрѣ пахнет сосной!.. А воздух-то!.. Чувствуешь, как адово дѣвет в тебя... —фантазеръ Вал Неудачин.

Когда, на слѣдующее утро, со служавци спрашивали Неудачина о прогулкѣ, он злобно нагладывал на них в отвратно отбѣчал:

—Не был я ни на какой прогулкѣ и никогда не побудѣ.

А паром все еще не мог отойти от этого берега. Попавшіе наканунѣ на ту сторону перебрались сюда на лодках...

Горацѣ.

ХРОНИКА.

Бийскій кооператив.

Сегодня, в воскресенье, 18 мая, —третій и послѣдній день выборов уполномоченных. В этот день выборы будут производиться только в помещениях правления (Успенская ул., Кооператива) и только до двух часов дня. В два часа дня состоится общее собраніе членов кооператива для подведения итоговъ выборов.

С открытїемъ дѣятельности собранія уполномоченных (согласно новому уставу), Бийскій Кооперативъ вступает, надѣясь, в болѣе нормальную колею дѣятельности, что, без сомнѣнїа, только благотворно отразится на дальнѣйшемъ существованїи этого общественаго и безусловно полезнаго и необходимаго учрежденїа.

Родительскій Комитетъ Николаевской женской гимназїи созывается на засѣданїе в понедѣльникъ 19 мая с. г. в помещенїе учительской семинарїи (д. Копыловъ) в 4 часа пополу днѣ для рассмотрѣнїа вопросовъ, связанныхъ с окончанїемъ занятїа в гимназїи и перевыборами членовъ педагогическаго Совѣта.

Свѣдѣнїа о безработныхъ.

Министерство труда проситъ бѣдскую биржу труда сообщить всѣ свѣдѣнїа о безработныхъ металлистахъ и мѣшникахъ, в мастерскихъ при депо ближайшихъ к биржѣ труда станцїи: Омекъ, Барысинск, Нозо-Николаевск, Ишимъ, Тюменск, Камышловъ, Шардинск, Уфаевск, Челябинскъ Курганъ и Цетрпавловск. Крамѣ того, томская биржа труда запрашиваетъ бѣдскую о имѣющихся у ней на учетѣ безработныхъ кожованковъ, вполнѣ квалифицїрованныхъ и согласныхъ в отъѣзд в Томскъ на работу в мастерскихъ промышленнаго отдѣла томской и губернской земской управы на слѣдующихъ услѣнїяхъ: работа одѣлнѣя, 8 ми часовая рабочїя деня; всякое зрѣботать в день от 25 до 30 руб.; проѣзд за счетъ прїятѣя.

Подидныш.

12 мая, ночью, к дому Жданова, по Короткой улицѣ, неизвестно кѣмъ былъ поджогъ ребенокъ женоваго пола с именемъ Елизавета. Ребенокъ отправлен в Алексѣевскую бога дѣльню.

Биржа труда.

За недѣлю с 2 по 10 мая на учетѣ биржи труда было рабочихъ съѣхъ профессїй 133 человѣка; послѣ того биржу тудла 120 чел. занисалось вновь 39 чел.; пошло на работу 53 человѣка; выбыло за это время 52 чел.

В биржѣ труда есть много свободныхъ разнѣхъ профессїй, какъ то: писцовъ, контролѣровъ, прѣвѣщиковъ, слесарей, маслодѣловъ, шпѣтниковъ, чернорабочихъ мужчїи и жѣнщїи.

Командированн.

Городокой санитарный врачъ Клежевъ командированъ на сознанїе большаго врачебнаго совѣта, котораго состоитъ в Барнаулѣ.

Винокурение.

26 апрѣля в селѣ Ужлѣп, Нижне-Кумандилковской волости, обнаружено тайное винокурение у гражданъ Николая Чапакова и Назара Андреева.

12 апрѣля у гражданъ с. Усть-Каменинаго Истока, Нижне-Чарышской волости, Накифара Сарычева в Парасковїи Колыжидовой обнаружена хмѣльно-хлѣбная заставка для приготовления корчмагого спирта.

Крамїи.

22 апрѣля посредствомъ замка замка на дома гражданами сила Михайловскаго, той же волости, Петра Погова похищено разное яснѣнное бѣлье. В кражѣ подозрѣваются граждане односельцы Иванъ и Евсей Поповы.

26 апрѣля у Михайловскаго, сельскаго общества разломана и распїчена изгородь скотскаго двора, всего на сумму 2,700 крамѣ изобличаются мѣстнїе дане Иванъ, Егоръ и Павелъ ровнїи.

Крамїи.

7 мая из склада мѣнно продовольствїа в снабженїа, цѣ Льва Толстого и Биржеву реулку, в домѣ Фирсова, шннми злоумышленниками с на крамѣ мѣшковъ и гвардеи му 2,988 рублей.

7 мая из дома Баранова, воюской улицѣ, гражданами дѣмъ Логачевымъ совершена разнѣхъ вещей, принадлежатъ ку Рыбкову и Дарьѣ Ба на 250 рублей.

10 мая из дома Опари Кузнецкой улицѣ, Васильемъ чевымъ совершена крамѣ рашей, принадлежатихъ Опар суму 285 рублей.

10 мая из слесарной маи Андрѣя Утемова, по Морѣ улицѣ, неизвестными злоумннками совершена крамѣ металла на суму 3,105 руб. ма совершена поворедствомъ замка.

Редакторъ: Г. А. НОР

Издатель: Бийскій Кредитный Алтайскій Горный Союз Кооп

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Нужна прислуга
прѣзванной переулком, дом № 28 Кооператива. 407

Слѣзно продается
сапожная машинка Платина и мужская костюм. Базарный переулком №18, январь. 410

Продается иноходец
вороной мастїи. Сѣнная ул., Табачный пер., д. Мамаева.

В Центральномъ Книжномъ Складѣ
ул. Льва Толстого дом Осипова
полученъ

Гумми-арабикъ
кристаллическій 366

Торговый Дом В. А. Неклюдовъ и Я. Д. Абатуровъ.

пер. Бийск, ул. Льва Толстого! Тел. № 112.

получена большая партїя

Американскаго стального приводнаго ремня.

При ширинѣ 2 1/4 д. и абсолютной дешевизнѣ вполнѣ замѣняетъ лучшіе сорта кожаныхъ и пр. ремней разбѣромъ до 8 дюйм. Примѣнимъ для мельницъ, фабрикъ, заводовъ, крестьянскихъ молотилокъ и проч. Обрѣзки ремня продаются для разнѣхъ подѣлокъ из стали и бѣлой жести.

Адрес: для телегр. Бйск—Неклюдову. 362

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КНИЖНЫЙ СВЯД

Т-ва «ПРОСВѢЩЕНІЕ»

— уллица Льва Толстого, д-м ОСИПОВА. —

Получены и поступили в продажу.

Л. Н. Толстой. Власть тѣмъ, драма в 5 дѣйств., ч. 1 р. 90 к.

М. Стаховичъ. Начево Сцена из русскаго бѣтѣ 1 д. ч. 90 к.

Н. Самовичъ. Выберъ болырини пьеса в 3 д., ч. 2 р. 75 к.

А. Флоринскій. Дѣтѣ анны. Сценн из Сибирской кооперативной жѣнщїи, ч. 1 р. 20 к.

П. Тимошевскій. Народный театр в Забайкальской деревнѣ, ч. 50 к.

Б. А. Росславъ. Народный театр и передвижная условная сцена. Очеркъ, ч. 1 р. 20 к.

Алтайскій Альманахъ, под редакцїей Г. Д. Гребенштейна, ч. 11 р.

М. Н. Хангаловъ. Благагенїи Собраниа, под редакцїей Г. Н. Потанина, ч. 6 р. 50 к.

В. Михеевъ. Пѣсан о Сибири Москва 1884. ч. 3 р. 50 к.

К. О. Н. Снежинъ из Сибирской дѣятельности, ч. 1 р.

Ученическаго Мысль. Литер. журналъ № 1 и 2, органъ Союза учащихся г. Барнаула, ч. 6 р. 60 к.

Мериулав. Очерки потребит. Кооператива в Россїи, ч. 6 р. 60 ксп.

Инструкцїи Правленїя в Россїи ошей Комиссїи Потребит. Общества об учетѣ прїавѣщана, ч. 30 к.

Егоровъ. Стеноведство Потребит. Об-ва, ч. 6 р. 50 к.

И Павли. Кредитная Кооператива Зурарья, ч. 1 р. 75 коп.

И. Панинъ. Сѣбнѣнная Кооператива (опитъ теорїи интегральной кооператива), ч. 6 р. 50 к.

Дантеевъ. Покормы настѣннца и квашенные корма для скота, ч. 20 к.

Дантеевъ. Новое удобренїе для азурозаимныхъ земель, ч. 25 к.